

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 16 de Noviembre de 1917

Núm. 2.627

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La guerra mundial

La ratificada italiana

El «Sanktger Tagblatt» dice sobre la situación militar: «Parece por ahora que la ayuda franco-inglesa no es bastante para reemplazar las gigantescas pérdidas en hombres y particularmente en material de guerra y artillería que los italianos han perdido. La pérdida en hombres puede calcularse modestamente de cuatrocientos a quinientos mil soldados. Los 2.500 cañones perdidos representan más que todo el material de artillería que Italia tenía antes de empezar la guerra para la campaña terrestre. Estas pérdidas no se pueden equilibrar sino a costa del frente occidental.»

Sobre los acontecimientos en Venecia, dice el «Daily Mail» hace algunos días: «Si las potencias centrales alcanzan su objetivo, el ejército italiano se encontrará en peligro de muerte, amenazándolo luego una desgracia terrible. Nosotros debemos ayudarlo en seguida, puesto que el derrumbamiento de Italia puede transformarse en el derrumbamiento de la «Entente.»

En el «Daily Chronicle» escribe Lovitt: «La repentina crisis que se ha presentado significa el principio del final. El ejército italiano en el Isonzo ha sido derrotado y por ahora se parece a un fracaso, y si Cadorna no puede resistir en el Tagliamento, tendrá quizás que retroceder hasta el Po.»

Pero hasta allí no se llegará porque Italia hará primero la paz si los aliados no pueden ayudarla. El golpe alemán tiene tanta importancia política como energética. Cadorna no será capaz de resistir el golpe de la superioridad enemiga, tanto más cuanto ha perdido la mayor parte de su artillería.

La «Neue Zürcher Zeitung» escribe sobre el estado de los evacuados franceses que llegan de Basilea. Aunque parecían algo fatigados por la guerra y el viaje, su estado corporal en cambio parece ser satisfactorio. También no se oía de ellos ninguna queja sobre los tratamientos que se les había dado.

El «Banner Tagblatt» del día 10 del corriente escribe: «La ayuda de la «Entente» que los periódicos ingleses e italianos están comentando no ha demostrado todavía ninguna eficacia. Todo indica que el gran avance de las potencias centrales no puede ya ser compensado y que, como siempre, así esta vez en Italia, llegan demasiado tarde para detener al enemigo en su avance victorioso.»

En la Cámara de Comunes

Londres, 13.—En la sesión de ayer interrogó el diputado King al gobierno acerca de los acuerdos tomados para llegar a la unidad del mando supremo en los ejércitos aliados, acerca también de los individuos que han de formar el Consejo, el lugar de su residencia y si será o no el supremo director de todas las operaciones de mar y tierra.

Contestó Bonar Law en los siguientes términos: «Para la mejor continuación de toda nuestra acción militar ha sido constituido un Consejo superior de guerra, del cual forma parte el primer ministro y otro individuo del gobierno de Francia, Italia e Inglaterra. Este Consejo se reunirá normalmente en Versalles, cuando menos una vez al mes y con mayor frecuencia y en otros sitios si ello se estima necesario. Se está estudiando el modo de que entre a formar parte del propio Consejo los demás países aliados. Cada una de las potencias nombrará además un consejero militar, que obrará como asesor en el seno del Consejo, asesor que será independiente del Estado Mayor de su país respectivo. Estos consejeros técnicos no tendrán función ninguna ejecutiva, limitándose a asesorar al Consejo superior en todas aquellas cuestiones que afectan a la coordinación de la estrategia de los ejércitos aliados. Los Estados Mayores y jefes de los cuerpos de ejército son responsables de las operaciones militares ante su respectivo gobierno. Estos consejeros militares residirán habitualmente en Versalles, y han sido ya nombrados el general Wilson por Inglaterra y el general Foch por Francia; no puedo dar todavía el nombre del consejero militar italiano.»

Otro diputado preguntó luego al gobierno si los Estados Unidos están o estarán representados en el Consejo, respondiendo Bonar Law:

«Naturalmente esperamos que los Estados Unidos formarán parte también de este Consejo superior de Guerra; pero no puedo decir por ahora sino que está estudiándose el asunto.»

«Acercar de si las operaciones navales serán también de dominio del Consejo

superior, he de declarar que no se ha constituido hasta el presente ningún Consejo superior naval, de modo que el que acaba de crearse ahora se habrá de ocupar de todas las operaciones relacionadas con la guerra; y ahora he de permitir hacer observar a la Cámara que con estas preguntas y respuestas no hemos precisamente labor útil para el Consejo superior de Guerra.»

El diputado Kennedy preguntó todavía quién sería el responsable con relación a la estrategia de la guerra, puesto que con respecto a la dirección política de la guerra ya se entiende que el responsable será el Consejo superior.

Bonar Law contestó que la responsabilidad de la acción militar será, lo mismo que antes, del Gobierno respectivo y de su Estado Mayor.

Sección informativa

Conferencia de D. Guillermo Reynés

En el salón de sesiones del Ayuntamiento dió anoche su anunciada conferencia el Arquitecto diocesano y provincial don Guillermo Reynés, consistiendo en un estudio de la Arquitectura civil de Mallorca.

La Arquitectura civil empezó diciendo, tiene por límites la religiosa y la militar, llegando a un momento en que es difícil separarlas.

Con la religiosa queda ligada por medio de la arquitectura monástica, cuyo estudio puede considerarse incluido en el de la Arquitectura civil.

La riqueza monumental de Mallorca en esa Arquitectura es inmensa, dijo, y se detuvo en la enumeración y descripción de Santa Clara, el Convento de San Jerónimo, Santa Teresa, Santa Catalina de Sena, la Concepción, las Capuchinas, Santa Magdalena, los claustros de San Francisco y San Antonio de Viana, el monasterio de La Resi y la Cartuja de Valldemosa, el Santuario de Lluç, modelo este último de nuestra arquitectura montañesa, que culmina a fines del siglo XVI.

Continuó el señor Reynés refiriéndose a la Arquitectura civil de nuestra isla, que da señales de vida, dijo, en aquellos recintos amurallados construidos con piedras enormes, toscas e irregulares, yustapuestas y superpuestas con sumo cuidado pero desprovistas de toda labra.

Citó varios de esos recintos y antiguas viviendas que tanto abundan en Mallorca y sobre los cuales realiza estudios el señor Colomina por encargo del «Institut d'Estudis Catalans».

Habló de los «talaiots», diciendo de ellos, entre otras cosas, que su desmoronamiento vértico no permite conocer con certeza su estado primitivo.

Estudió seguidamente la casa ciudadana, empezando por la época de la dominación romana, durante la cual, dijo, las viviendas debían ser miserables, apretujadas dentro del recinto amurallado, al igual que debía suceder en la época árabe.

Lo que se ha perpetuado entre nosotros es la tradición romana. El atrio y el impluvium de las casas romanas es el patio de nuestras casas señoriales.

Describió el señor Reynés la construcción románica con toda clase de detalles, lo mismo relativos al exterior que al interior de las viviendas, y se refirió especialmente a la distribución de las viviendas modestas, donde por espacio de varios siglos se han perpetuado tabernas, cordelerías, orfebres y tejedores, curtidores y lavaderos, agricultores, molineros y pescadores.

La Arquitectura popular es la que mejor nos da a conocer el alma del pueblo y su manera de vivir, porque si el templo y el palacio muchas veces son de arquitectura importada, la casa propia, propia de cada época es autógena y responde a las necesidades del país, siendo fiel reflejo de las costumbres, china y tradición propias.

Se refirió después el conferenciante a la Arquitectura palaciega, estudiando y describiendo prolíjamente el Palacio de la Almudaina, edificado, dijo, sobre las ruinas de otro que debió formar parte de la acrópolis romana y que en 1118 era mansión de los Waliés de Mallorca.

Como ejemplar magnífico de un original plateresco habló de la casa de Pelajo Fuster, hoy del Conde de Ayamans, construida a mediados del siglo XV.

Trató de los palacios que podemos llamar primitivos de Mallorca, caracterizados por sus grandes ventanales de tradición románica, y de los de la segunda época, que se distinguen por el monumental patio barroco plateresco.

disposición típica de las viviendas de los pueblos de Mallorca y de las casas de nuestros predios, cuyo catálogo, dijo, sería interminable.

Anunció que dejaba para un capítulo aparte el estudio de nuestros castillos, que entran de lleno en la Arquitectura exclusivamente militar.

Terminó el señor Reynés con un breve estudio de la Arquitectura pública, de la época romana, árabe y gótica, y finalizó diciendo que el estudio de los antiguos caminos, entre otros estudios que señaló como de interés, se prestaría a grandes sorpresas desde el punto de vista histórico, y los estudios de conjunto de las calles de nuestras ciudades y villas, con sus puntos de vista monumentales, revelarían a la dormida conciencia popular el alma de Mallorca y unos tesoros de arte y de poesía junto a los cuales pasamos hoy indiferentes o desdenosos.

El señor Reynés acompañó sus interesantes disertaciones con multitud de proyecciones cinematográficas, siendo aplaudidísimo y merecidamente felicitado por la numerosa concurrencia que acudió a escuchar su conferencia, de tema tan interesante como atraente.

El «dijous bo» en Inca

Anímadísimo se vió ayer el «dijous bo» que clásicamente se celebra en Inca todos los años.

Numerosos viajeros de Palma y los pueblos se trasladaron a la vecina ciudad, resultando difícil hallar hospedaje a causa de la gran concurrencia que a ella acudió.

Las compras y ventas fueron numerosas, rigiendo en el mercado los siguientes precios:

Almendrón, de 72'50 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 22'00 a 00'00 id. los 74'54 litros (cuartera).
Candeal, de 24'00 a 00'00 id. id.
Cebada del país, de 15'00 a 00'00 id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.
Avena del país, de 12'00 a 00'00 id. id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.
Habas para cocer, de 26'00 a 00'00 id. ordinarias, de 24'00 a 00'00 id. id. para ganado, de 00'00 a 00'00 id.
Maíz, de 27'00 a 00'00 id.
Frijoles, de 0'00 a 00'00 onza.
Habichuelas (confits), de 50'00 a 00'00 idem.
Id. blancas, de 48'00 a 00'00 id.
Garbanzos, de 36'00 a 00'00 id.
Cerdos cebados, de 15'00 a 16'50 id. la arroba.
Azafrán, de 3'00 a 00'00 onza.

Del mar

Entradas
Hoy ha llegado, procedente de Valencia, el «Rey Jaime II».

Salidas
Ayer salió para Ibiza y Alicante el «Miramar».

Esta mañana, a las siete, para Cabrera, ha salido el «Ciudad de Palma».

Despachados
Hoy deba salir, para Barcelona, el «Balear».

Vapores esperados
Mañana deba llegar, procedente de Barcelona, el «Mallorca».

En el Círculo de Obreros Católicos

Organizada por la Juventud Católica se celebrará el próximo sábado, a las ocho y media de la noche, una función teatral en el Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad.

He aquí el programa de la función.
1.ª.—Sinfonía.
2.ª.—El drama histórico en tres actos, que lleva por título «Carlos de Viana», desempeñado por los señores Janer (J.), Anglada, Simó, Janer (B.), Miralles, Noguera, Elvira, Ferrer, Alemany y Fuster.
3.ª.—La pieza cómica en un acto, titulada «Parada y Fondas», en la que toman parte los señores Oliver, Ferrer, Noguera y Bonini.

La entrada será personal. En el Círculo, de 11 a 12 de la mañana y de 5 a 8 de la noche se repartirán, a quien las solicite, las entradas para dicho acto, las cuales irán enumeradas para evitar aglomeraciones.
Habrá bandeja.

De política

Lo de los conservadores de La Puebla

«Sr. Director de CORREO DE MALLORCA: Mi distinguido amigo: estimaría de V. se sirviese rectificar la noticia que se dió en el periódico de su digna dirección y a que aluden los firmantes de la carta adjunta.

Perdone la molestia a su afmo. amigo q. b. s. m.—José Socias».

Palma, 15 de Noviembre de 1917.
Sr. don José Socias

Queridísimo amigo: Habiendo leído en «La Almudaina» de ayer que «los elementos conservadores de La Puebla se habían separado del partido de esta isla», debemos manifestar su inexactitud y falsedad completa, pues ni un solo individuo de esta localidad ha desertado de dicho partido, ni se ha dado de baja en la Sociedad donde tiene su Círculo.

Lo que nos apresuramos a comunicarle en nombre de todos los amigos de ésta y con el fin de que a estas manifestaciones les dé la publicidad que estime conveniente.

B. S. M. y le mandan un cariñoso abrazo suyos afmos.
Juan Benassar.—Alcalde.
Rafael Torres.—Juez municipal.
La Puebla, 14 de Noviembre».

Ante todo, una leal aclaración: en la anterior carta se atribuye falsamente la noticia de que se trata a «La Almudaina», cuando fué CORREO DE MALLORCA el primer periódico que la dió a la publicidad. Sentimos la confusión, y nos apresuramos a declarar que debe considerarse dirigido a nosotros lo que se achaca al colega de la mañana, el cual, por su parte, ya rechaza hoy el cargo, con sobrado motivo.

Dicho esto, debemos añadir que hemos tenido ocasión de hablar separadamente con nuestros estimados amigos el Dr. don Jaime Comas y el abogado don Ignacio Planes, quienes nos han confirmado que se han dado de baja en las listas de socios del Círculo Conservador de Palma (no, naturalmente, del de La Puebla) por solidaridad con el partido conservador de dicha villa, el cual, aunque subsista con tal carácter, resuelto, días atrás, separarse del partido de Palma, estando dispuesto a seguir independientemente las orientaciones que crea convenientes.

De elecciones

Anteayer publicamos el resultado de las elecciones municipales en Senselles, resultado al cual sólo se impone una aclaración, que se nos suplica hagamos, y es que, si bien el antiguo partido conservador de aquella villa proclamó candidatos, en cambio no fue a la lucha el día de la elección, como tampoco realizó trabajo alguno de carácter electoral.

Deseábamos publicar, como lo hicimos en las anteriores, el resultado oficial de las elecciones municipales celebradas el domingo último en todos los pueblos de la provincia, resultado que se nos acostumbraba facilitar en el Gobierno civil.

Nuestro deseo no ha podido ser satisfecho, pues esta vez en el Gobierno civil no se han recibido más que los datos de las elecciones celebradas en los pueblos que constan de más de 6.000 habitantes.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Lonja contra Joaquín Motta Juan, acusado del delito de robo.

Representó al Ministerio público el abogado fiscal, don Carlos Acuaroni, y la defensa del procesado corrió a cargo del abogado don Alejo Corbella.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad para el procesado.

En su vista, el Tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado y declarando las costas de oficio.

Notas de Sociedad

De viaje

Hoy han llegado de Valencia, en el «Rey Jaime II», don Juan Torrandell, don Juan Aleñar, don Enrique Mas, don Lucas Estades y don Manuel Escader.

—Ayer embarcó para Ibiza y Alicante el ex-director de la «Isla» don Sebastián Simó.

Noticias militares

Gratificación.—Se concede la gratificación de efectividad con 720 pesetas anuales, a partir de 1.º de Diciembre próximo, al comandante de artillería ayudante de campo del Capitán general de Baleares, don Carlos de Azcárraga Fuster.

Reclutamiento.—Ha sido exceptuado del servicio militar activo el recluta Antonio Fernández Ferragut.

SASTRERÍA GUMBAU

PAÑERÍA

ARTÍCULOS RELIGIOSOS

PLATA MENESSES



MEDICAL

(Bouclé)

El mejor tejido de punto higiénico

Con patente de invención 56695

TRAJES INTERIORES DE LANA (Inecogibles), CONTRA EL FRÍO Y EL REUMA.

Casa exclusiva para la venta en Palma:

D. Rafael Pons, S. Nicolás, 37 y 39

Incorporación.—Se ha incorporado al cuarto regimiento de zapadores minadores el capitán don Joaquín Coll Fuster.

Destinos.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica propuestas de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros y de profesores del Cuerpo de Equitación.

«Clarines»

Nuestro querido colega *La Última Hora* tuvo la bondad de dedicar esta noche las siguientes amables y efusivas líneas al libro de poesías «Clarines», de nuestro Director.

«De nuestro querido compañero don Juan Ramis de Ayreñor, Director de CORREO DE MALLORCA, hemos recibido, con expresiva y cariñosa dedicación, el primer volumen de poesías que ha lanzado a la publicidad con el sugestivo título de «Clarines».

El señor Ramis de Ayreñor ha reunido en su volumen las más bellas muestras que ha producido, desde que se nos reveló como poeta de valía en los últimos Juegos Florales celebrados en esta ciudad, figurando en él las poesías premiadas en los mismos «Sor Angelina» y la «Mare de Deu d'Agost».

«Clarines» contiene otras muchas estrofas llenas de verdadera unción poética y que vienen a confirmar que el autor, señor Ramis de Ayreñor, es un excelente poeta que a seguir cultivando esta rama de las letras mallorquinas pronto figurará en la vanguardia, codeándose con nuestros ilustres vates que son gloria de nuestra «Roqueta».

Con más detención nos ocuparemos del hermoso libro de nuestro compañero. Sea sólo esta nota como un acuse de recibo para agradecerle la atención que ha tenido con nosotros.

«Clarines» ha sido editado pulcramente en la imprenta «La Esperanza».

La portada, que es muy artística, representa un ventanal del siglo XVII, copia fiel de los que tanto abundan en los palacios de nuestra rancia nobleza mallorquina, siendo el dibujo original del notable dibujante señor Jimémez, como también son obra del mismo las titulares antiguas que ilustran la portada y páginas interiores.

Reciba nuestro compañero señor Ramis de Ayreñor la felicitación más entusiasta por su nuevo volumen que no dudamos alcanzará un éxito completo.»

«La Almudaina» ha tenido la amabilidad de dedicar el artículo de fondo del número de hoy a la misma obra. Mañana tendremos el gusto de reproducir el tan afectuoso como atildado artículo del apreciado colega.

Vigilia general extraordinaria
en la iglesia de Montesión, dedicada a San Alonso Rodríguez

sacristía de la expresada Iglesia, para celebrar Junta de Turno.

A las 10, oraciones de la mañana, misa solemne de comunión, guardando el siguiente orden: 1.º los adoradores activos, después los honorarios y últimamente las mujeres; reserva de S. D. M. y retirada de la guardia.

Después empezará el Oficio del Santísimo sacramento, cantándose el Invitatorio y Laudes.

A las tres y media de la madrugada del día 18, oraciones de la mañana, misa solemne de comunión, guardando el siguiente orden: 1.º los adoradores activos, después los honorarios y últimamente las mujeres; reserva de S. D. M. y retirada de la guardia.

Después empezará el Oficio del Santísimo sacramento, cantándose el Invitatorio y Laudes.

A las tres y media de la madrugada del día 18, oraciones de la mañana, misa solemne de comunión, guardando el siguiente orden: 1.º los adoradores activos, después los honorarios y últimamente las mujeres; reserva de S. D. M. y retirada de la guardia.

Deben asistir y permanecer toda la noche los adoradores activos y aspirantes.

En esta vigilia serán, respectivamente, capellán, Jefe de noche y Secretario, el Director espiritual, Presidente y Secretario del Consejo Directivo de la Sección y servirá de mensual ordinaria para el turno de San Alonso Rodríguez.

Los Jefes y Secretarios de turno tendrán la bondad de formar las listas de los adoradores asistentes, indicando la clase, y entregarán dichas listas durante la noche al Secretario de la Vigilia.

Desgracia en Alcudia

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Alcudia dando cuenta de la siguiente desgracia:

Al ir la vecina Jerónima Marqués Crespi a sacar un cántaro de agua de la cisterna de su propia casa, tuvo la desgracia de caerse al fondo de la cisterna al adelantarse el cuerpo sobre el brocal para coger la cuerda.

Como dicha mujer sufría frecuentemente ataques epilépticos, supúnesse que uno de éstos debió motivarle la caída.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado.

Al ser extraída de la cisterna, la indicada mujer era ya cadáver.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—Santos Acisclo y Victoria, mártires.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Cruz en obsequio de Santa Gertrudis la Magna Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro; a las seis, Rosario, novena con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro.; y reserva de S. D. M.

Continúan en San Miguel en honor del Sagrado Corazón de Jesús; Exposición a las seis; a las diez, Tercia y misa mayor; por la tarde, a las tres y media, los actos de coro; al anochece, Rosario, sermón de Triduo que predicará el Reverendo don Jaime Sastre, Pbro.; y reserva de S. D. M.

Empezan en la parroquia de la Concepción del arrabal de Santa Catalina, dedicadas a Santa Isabel: A las seis de la mañana, exposición de S. D. M.; a las diez, misa mayor. Por la tarde, a las seis, rosario, coronilla de oro y Reserva.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 17 al 18, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 16 (1'00)
Comunicado oficial alemán.—Prosigue el avance en Italia.
 Nauen.—(Radiograma de la tarde).—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial:
 «En el frente de batalla occidental, la niebla limitó la lucha de artillería. Esta aumentó al anochecer.
 En Dixmude y en Flandes sostuvimos pequeños combates.
 Hicimos varios prisioneros y cogimos algunas ametralladoras.
 En el frente de batalla oriental no ha habido nada digno de mencionar.
 En la Macedonia y en Albania, los franceses evacuaron sus posiciones del oeste del lago Okrida.
 En el teatro de la guerra italiano, destacamentos nuestros avanzaron por la región montañosa de Fonzaso y Feltré en dirección del sur, sin dejar de tener contacto con el enemigo.
 En el Piave inferior no ocurre novedad.
 Un artículo de la «Correspondencia Militar».
 El diario «La Correspondencia Militar» publica un artículo sobre la guerra.
 En él se ocupa en la desorganización de Rusia y en el avance de las tropas de los Imperios Centrales en Italia.
 «Creemos—dice—que se acerca la paz, porque Inglaterra, que ve perdida la partida, la pedirá.»
Parte oficial francés.
 París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial francés de la tarde:
 «En Ailette hicimos prisioneros.
 El día 13 derribamos cuatro aviones alemanes, que cayeron en las líneas germanas.
 Bombardeamos los acantonamientos enemigos de Moulhouse.
 Los alemanes han bombardeado Calais.
 El bombardeo causó varias víctimas civiles.
 Barcos patrullas ingleses atacados por los alemanes.
 París.—En el litoral de Francia contratorpederos alemanes dispararon contra los barcos patrullas ingleses.
 Los proyectiles no alcanzaron a los buques británicos.
 Estos incidentes se repiten diariamente.
Comunicado oficial italiano.
 Coltano.—El Alto Mando italiano ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:
 «El enemigo atacó con intensidad en Aslago.
 También atacó en el monte Sisemil, rechazándole allí.
 Igualmente nos atacó en la meseta de dicho punto, rechazando a las fuerzas atacantes.
 En Frisoni contuvimos una columna enemiga.
 Grandes fuerzas austro-húngaras y alemanas atacaron en Cismo, en el Piave y en Rencote. Las rechazamos.
 En el monte Tomatize nos replegamos.
 Contuvimos un intento del enemigo por pasar el río Piave.
 En Censon batimos al enemigo.
 Con la cooperación de la Marina bombardeamos Livens y Monti Cano.
Sesión patriótica de la Cámara italiana.
 Roma.—En la Cámara se celebró una sesión patriótica, en la que se afirmó la concordia nacional por boca de los representantes de todos los partidos.
 La Cámara ofreció imponente aspecto.
 El señor Orlando resumió los últimos acontecimientos militares y políticos.
 Saludó al ejército italiano y al de los aliados.
 Anunció que representantes yanquis intervendrán en las próximas conferencias internacionales.
 Terminó afirmando la necesidad de que el Gobierno, el país y el ejército constituyan una única alma para conseguir la libertad del país.
 A continuación habló el señor Boselli, quien explicó el voto del Gobierno.
 Luego se levantó para hablar el señor Giolitti, quien hizo resaltar la rápida ayuda prestada por los aliados.
 Expuso la obligación que tiene el pueblo de cooperar para la salvación de Italia.
 El señor Salandra hizo también uso de la palabra, asociándose a las manifestaciones anteriores.
 También habló el señor Lussati, quien

saludó a los prófugos de las provincias invadidas.
 Igualmente usó de la palabra el socialista Prampolny, quien declaró que los socialistas aplazan para después de la guerra la discusión de las responsabilidades.
 «Hoy—añadió—cooperamos a la labor para arrojar al invasor.»
Comunicado inglés.
 Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:
 «En la carretera de Monyn rechazamos al enemigo.
 Hicimos varios prisioneros.
 Causamos al enemigo muchas bajas.
 Los belgas penetraron en las líneas alemanas.
 Los germanos perdieron varios prisioneros.
 En Palestina rechazamos a los turcos, que se replegan al Sur.
 En Jaffa cortamos la línea de Thinent.
 Hicimos 1.100 prisioneros.
 En aguas de Palestina, los submarinos enemigos han hundido a un monitor y a un contra torpedero británicos.»
Parte oficial ruso.
 Petrogrado.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:
 «En todos los frentes de batalla ha habido tiroteo.
 En el frente rumano rechazamos al enemigo que intentaba confraternizar con nuestros soldados.»
De esta mañana
Madrid, 16 (5'50)
Noticias contradiatorias.
 Koenig.—(Radiograma de la noche).—Las noticias que se reciben de Rusia son contradictorias.
 Se consideran exageradas las propagandas por la «Entente» acerca de las victorias de Kerensky y Korniloff.
Comunicado alemán de la noche.
 Koenig.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:
 «En Occidente no hay nada importante que mencionar.
 En Oriente siguen avanzando nuestras tropas.»
Parte oficial francés.
 París.—(Torre Eiffel).—Transmiten a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:
 «La acción de artillería es violentísima en la región del Norte de Braze y a la derecha del Mosa.
 No hay acciones importantes de infantería que señalar.»
Sobre un discurso de Lloyd George.
 Nauen.—La Prensa holandesa dice que el discurso de Lloyd George ha creado una situación de suma gravedad.
 Los miembros conservadores del Gabinete están indignadísimos por haberse prescindido de su opinión acerca del contenido del discurso.
 Aún creyéndolo justo, estiman más oportuno que no lo hubiera publicado.
 En la Cámara de los Comunes muestran los conservadores su hostilidad, creyéndose que producirá mala impresión.
Empieza a hablarse de crisis.
Buques hundidos.
 Koenig.—(Radiograma de la madrugada).—Los submarinos han hundido al vapor chileno «Almirante Lynch», de 1.361 toneladas, a varios veleros americanos, a los vapores yanquis «Cathadin» y «Olimpic».
 Otros buques franceses, americanos, ingleses y rusos se creen perdidos o incendiados.
De la crisis francesa.—Clemenceau.
 París.—Por la tarde el señor Poincaré se entrevistó con el señor Clemenceau, rogándole que le vea nuevamente hoy.
 Se supone que le ha encargado formar el Gobierno.
 Clemenceau ha manifestado que el problema planteado es la concentración de fuerzas útiles hasta que llegue la avancha americana.
 Aseguró que él y su partido resolverán el problema militar.
 Rechazó a los hombres nuevos por que abogan algunos grupos.
Interrupción entre Petrogrado y Stokolmo.
 —Kaledine, dictador.
 París.—Dicen de Stokolmo que en la mañana del martes se interrumpió la comunicación con Petrogrado.
 Se hicieron numerosas llamadas a las estaciones rusas, sin resultado.
 Se ignoran las causas.

Kaledine se encuentra en las cercanías de Karkoff.
 Las tropas le han proclamado dictador.
Se confirma la derrota de los maximalistas.—Kerensky en Petrogrado.—Lenine en su poder.
 París.—La Legación rusa de Copenhague confirma la derrota de los maximalistas en Tsercoiselo y la entrada de Kerensky en Petrogrado.
 Lenine ha caído en su poder.
Política
Madrid, 16 (1'00)
Dice García Prieto
 Hablando con los periodistas, el Jefe del Gobierno, señor García Prieto, expresó su creencia de que el Ministro de Fomento resolverá el problema del abastecimiento de carbón, especialmente en Madrid.
Labor de La Cierva
 El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, aconsejará la autonomía de las Cajas de reclutas para que vayan a filas según las necesidades del servicio, resultando así inútiles las recomendaciones.
El Consejo de Estado y la bonificación a los empleados.—Dice Villanueva
 El señor Villanueva se lamentó de que los periódicos protesten de que el Consejo de Estado entienda en la bonificación de haberes a los empleados.
 Añadió que el Consejo dictamina sobre la legalidad de los asuntos que se le someten y que estima que la mejora debe acordarse con todos los requisitos legales.
Agradecimiento
 El señor Ciudad Auriol, se mostró agradecido al señor García Prieto por el nombramiento de Presidente del Supremo.
De las elecciones.—Protesta de los mauristas.
 Los mauristas han protestado de que se computen los votos del Comité de huelga.
 La Junta declaró que era obligación suya hacer el recuento de votos.
Los subalternos del Estado
 La Asociación de subalternos del Estado ha circulado una nota anunciando que en la reunión de ayer se adoptaron energicos acuerdos para evitar que prosigan los Gobiernos matándole de hambre.
Nombramiento de Gobernadores
 Se dice que en el último Consejo se acordaron los siguientes nombramientos de gobernadores civiles:
 De Madrid el señor Ballesteros, de Barcelona el señor Sánchez Anido, de Valencia el señor Mestre y de Alicante el señor García Alonso.
Alba, abandonado
 La mayoría de individuos que el señor Alba creía incondicionales han comenzado a abandonarle.
Sobre unas declaraciones de Cambó
 Personas que leen diariamente «La Veu de Catalunya» aseguran que las declaraciones de Cambó, que tanto revuelo han producido, fueron publicadas iguales por dicho periódico, que como es sabido es órgano de los regionalistas.
 Se espera que Ventosa y Cambó las desautorizarán.
Las Cortes.—El problema catalán.—Dice Gasset.
 El periódico «El Día» publica unas declaraciones del Sr. Gasset.
 Este abogó por la larga vida de los Gobiernos, a fin de evitar su esterilidad, siendo partidario de que el Gobierno rehuse tratar en las Cortes los problemas importantes.
 Respecto al problema catalán o bizcarrina dijo que los no exaltados comprenderán que las regiones productoras tendrán una base de riqueza en el resto de España.
 Abogó porque el Gobierno aclare ante el país la significación de las nuevas Cortes, a fin de evitar zozobras.
De Valencia
Madrid, 16 (1'00)
La exportación de arroz.—Las harinas.—Los viticultores.
 Valencia.—En vista de la escandalosa exportación de arroz, que en tres meses ha ascendido a 2.500 toneladas para Barcelona y a 500 para Baleares, el Gobernador civil acordó suspender las autorizaciones de exportar.
 Los fabricantes están indignados. La opinión aplaude la medida del Gobernador, porque el arroz ha alcanzado un precio increíble.
 Los fabricantes de harinas han comunicado al Gobernador que han aumentado el precio de las mismas en dos pesetas los 100 kilos.
 Los viticultores se han reunido en asamblea magna, en número de 4.000. Han acordado trasladarse algunos a

Madrid para entregar al Gobierno las conclusiones relacionadas con los transportes.
 Se teme que el paro de millares de obreros originará desórdenes.
Manifestaciones de Ventosa
Madrid, 16 (1'00)
Las harinas.—La exportación.—Los registros mineros.
 El Ministro de Hacienda, señor Ventosa, ha manifestado que su criterio es ayudar a los harineros para la adquisición de harinas.
 El Estado se hará fiador de las compras que se hagan en la Argentina y en otros puntos de Sudamérica, sin intervenir en la aceptación de pagarés y letras.
 Los fabricantes se entenderán con el Banco de España.
 Añadió el Ministro que no ha autorizado ninguna exportación y que no la autorizará en lo sucesivo.
 Nos dijo también que se ha firmado una prórroga de dos años dando derechos al Estado en las declaraciones de registros mineros.
 En la Sierra de Ronda se cree, nos dijo, que se encontrarán yacimientos de cobalto y otros minerales.
Consejo en Palacio
Madrid, 16 (1'00)
La situación exterior.—Las elecciones.—Nombramiento.—Cumplimentando a la Reina.
 Se celebró Consejo de Ministros en Palacio.
 Lo presidió S. M. el Rey.
 Se resumió la situación política internacional, fijándose el señor García Prieto especialmente en la situación de Rusia y en la ofensiva de los austro alemanes en Italia.
 Habló también el jefe del Gobierno de los acuerdos tomados en el Consejo de ayer y del resultado de las elecciones, satisfactorio para los monárquicos.
 Dió cuenta de haber sido nombrado Presidente del Supremo el señor Ciudad Auriol.
 Después del Consejo los Ministros cumplimentaron a la Reina María Cristina.
La Bolsa
Madrid, 16 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado	76'60
Amortizable 5 por 100	94'85
Amortizable nuevo	88'50
Banco de España	0'00
Compañía Tabacalera	295'0
Francos	74'35
Libras	20'32
Exterior	84'40

Noticias varias
Madrid, 16 (1'00)
Creación de un Museo
 El nuevo Director general de Bellas Artes, señor Benlliure, se propone crear en Madrid un Museo de joyas de Arte, en el cual se reunirán copias de las obras de los mejores artistas del mundo.
 Cree el señor Benlliure que el Estado se resarcirá pronto de los gastos que ocasiona la instalación del Museo.
Construcción de vagones
 El Ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, ha manifestado que en los talleres de Beasain se han construido 800 vagones de tipo carbonero, de veinte toneladas, de los cuales 545 están contratados por empresas particulares.
Teniente arrollado por un aeroplano
 En el aeródromo de Cuatro Vientos un aeroplano arrolló a un teniente de infantería, produciéndole una conmoción cerebral.
Camión militar arrollado por un tren.—Un muerto y dos heridos.
 Anoche un tren arrolló a un camión militar.
 Mató al cabo Diego Aparicio.
 Hirió a los soldados Nicasio Hurtado y Juan Moreno.
 El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, visitó a los heridos.
Los estudiantes
 Los estudiantes han vuelto de nuevo a sus clases.
Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 16 (3'30)
El Sr. Calbetón
La llegada
 Ayer llegó, procedente de Madrid, el ex-ministro romanista señor Calbetón.
 Fueron a la estación para recibirle sus amigos políticos y particulares, y los Presidentes de diferentes entidades.
Conferencia en la Cámara de Comercio
 Anoche dió el señor Calbetón una conferencia en la Cámara de Comercio.
 Trató de la forma de organizar la política obrero-americana con relación a la política española.
 Asistió numeroso público, siendo el conferenciante muy aplaudido.
Calbetón en el Liceo
 Desde el local de la Cámara de Comercio se trasladó el señor Calbetón al Liceo.
 Cantóse la «Sonámbula» por la eminente diva María Barrientos.
Visita a varias fábricas
 Hoy el señor Calbetón dedicará el día a visitar varias fábricas.
Otra conferencia
 Mañana el Sr. Calbetón dará una conferencia en la Asociación de periodistas, sobre el actual momento político.
Los estudiantes
Barcelona, 16 (3'30)
Continúan los alborotos
 Los alumnos del Instituto y los de los cursos de ampliación de facultades reunieron en la plaza de la Universidad continuando los alborotos.
 Apedrearon los tranvías y levantaron los adoquines.
 Dos guardias de seguridad simularon una carga, dispersando a los alborotados.
 Resultó un guardia con una contusión en un pie a consecuencia de una pedrada.
 Fue detenido un estudiante, el cual fue dejado luego en libertad.
Una comisión visita al Rector
 Una comisión de escolares presentóse al Rector, Sr. Carulla, diciéndole que

están dispuestos a evitar se reproduzcan los alborotos.
Otras noticias
Barcelona, 16 (3'45)
De elecciones.—El escrutinio.—Pretis contra la elección de Martínez Domingo.—Los republicanos elegidos felicitan al Comité de huelga.
 En el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales se verificó ayer el escrutinio de las elecciones municipales.
 Al terminar el recuento de votos del distrito tercero, se presentó una protesta contra la elección del ex-alcalde señor María Domingo, fundada en no haber transcurrido los seis meses que la ley marca, para poder ser elegido desde que dejó la Alcaldía. Presentóse luego una contrapropuesta.
 El Presidente manifestó constar en acta la protesta.
 Los republicanos elegidos han dirigido un telegrama de saludo y felicitación Sr. Besteiro y demás individuos del Comité de huelga que fueron elegidos concejales en Madrid.
Concesión de una copa de plata al capitán del «Delfín».
 El Gobierno inglés ha concedido una copa de plata al capitán del vapor español «Delfín», por el salvamento de la tripulación de un buque inglés echado a pique por un submarino.
Cambó a Madrid
 Anoche marchó para Madrid el «leader» del regionalismo, señor Cambó.
Pescadores de San Felix de Guixols, en decoración.
 Nuestro Gobierno ha concedido cruces del Mérito naval a varios pescadores de San Felix de Guixols por el auxilio salvamento prestado a un buque italiano.
Morote, gobernador civil?
 Asegúrase que será nombrado Gobernador civil de Barcelona el señor Morote, que ya desempeñó igual cargo en la situación liberal.
Marcelino Domingo a Madrid
 Anoche marchó a Madrid el diputado por Tolosa don Marcelino Domingo.
Patou Gut.

Sueltos y noticias

Hurto
 La guardia civil del puesto de Petra ha detenido a un sujeto por hurto de varias aves de corral.
Travesura
 El comandante de la guardia municipal, señor Comas, ha amonestado a varios muchachos por cometer travesuras en la vía pública.
Beodos
 Han sido denunciados al Juzgado dos individuos que, en estado de embriaguez, promovían escándalo.
Excursión
 La sección ciclista de la «Asistencia Palmesana» celebrará el próximo domingo una excursión a las cuevas de Pina.
Exportación
 En el «Mallorca» fueron embarcados ayer para Barcelona 160 cerdos cebados, 95 jaulas de volatería, 12 cajas de pescado y 5 atunes.
Agencia de aduanas
 D. Bartolomé Moré nos participa que, para dar mayor desarrollo al negocio de Agencia de aduanas, se ha asociado con don Baltasar Company.
Hallazgo
 En el casino «El Recó», sito en la Plaza Mayor de Lluçmayor, se encuentra detenida una perra de caza roja, de pelo largo, con una mancha blanca sobre el muslo derecho y las piernas blancas, apareando uno doce o trece meses de edad; se entregará a quien acredite ser su dueño.
REGALO DE 50 PESETAS
 Teniendo noticia de que en varios establecimientos de esta población se venden un agua que llaman dentífrica en cantidades de uno y dos reales diciendo que es LICOR DEL POLO, y constituyendo este hecho una defraudación, que en caso ocurrido en Bilbao, castigó el Tribunal Supremo, a fin de poder perseguir a quien tal haga, se hace saber al público que la Casa Orive entregará 50 pesetas a quien justifique que en algún establecimiento de esta ciudad se cometa esta defraudación.
Radiotelegrafistas
 Convocatoria anunciada «Gaceta» 9 actual.
 Preparación sencilla: Academia Cor-menjana.
 Informes: Conquistador, 41, Papelería.
Cochera
 Se alquila una de mucha capacidad y con agua.
 Informes: Centro Anuncios.

Vapores TAYA

Servicio regular entre Barcelona, Valencia, Alicante y Palma de Mallorca.
 El día 19 del corriente saldrá fijamente de Barcelona y el 20 de Palma el vapor español
«Teresa Tayá»
 Espaciosa y confortables cámaras de 1.ª y 2.ª clase. Servicio imborrable, iluminación eléctrica, Telégrafo Marcial. Para carga y pasaje dirigirse a sus armadores.
Hijos de José Tayá S. en C.
 Barcelona, José A. Clavé 2.
 Palma de Mallorca, Marina 66.
Cuevas del Drach
De justa fama mundial
Porto Cristo-Manacor
 Immensas y variadísimas lagos. Miramar abierto a la navegación en cómoda y segura embarcación tripulada por experto Patrón.
 Se avisa a los señores turistas que vayan a Manacor o su puerto con propósito de visitar tan maravillosas CUEVAS DEL DRACH, tengan mucho cuidado de insistir en ello acerca de los conductores de carruajes, pues se exponen serio a otras completamente distintas.
Los más grandes
Conciertos, Conciertos, Bandas, Orquestas y Masas Corales
 confían la reproducción de su arte solamente a los discos de la célebre marca
GRAMÓFONO
 Es natural que sea también la marca preferida por los compradores de buen gusto.
 Pidense audiciones.
 Tienda **El Japon**
Teatro Principal
 Seleccionados conciertos los días 21, 22, 24 y 25 del corriente por el
Cuarteto Renaissance
 Haydn, Glazovnou, Beethoven, Dittersdorf, Schubert, Schuman, Debussy, Berodini, Mozart, Mendelssohn.
 Abono: Palcos platea Ptas. 30, Principales 27'50, Segundos 22'10, Butacas 6, sin entrada.
 Diarios: Palcos platea Ptas. 12, Principales 10, Segundos 8, Butacas 2, sin entrada. Entrada a localidades 0'85, al Paraiso 0'65.
 Los tumbres a cargo de la Empresa. Se admiten abonos en la casa Balaguer, calle Colon.

HIGIENE del TOCADOR
 Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al
Coaltar Saponiné Le Beau
 su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de este producto para todos los usos del tocador. El frasco 2 fr.
 Se halla en todas las Farmacias.